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Stavanie májov (1. máj)

Mesiac máj sa vo všeobecnosti považuje za obdobie lásky a zrodu nového života. Májová zeleň bola simbolom sily a dobrého rastu. Najvýznamnejšie postavenie medzi rastlinami mal vo zvykoch tohto obdobia strom, ktorý sa v tejto súvislosti označuje ako máj.
Máj stavia obycajne mládenec dievčaťu, o ktoré sa uchádza, a ich stavanie je rozšírené na celom území Slovenska.
Ako máj slúžili nejmä vysoké rovné stromy (najčastejšie jedle alebo smreky) zbavené kôry. Ich vrcholce sa zdobili pestrofarebnými stuhami.
Máje sa stavajú v noci a nasledujúcu nedeľu mládenci obchádzajú domy, pri ktorých stojí máj, a vyberajú „poplatky“ na nadchádzajúcu zábavu - majáles.
Zvyk stavania májov sa v zmenenej podobe udržal dodnes, stavia sa však zväčša jeden ovenčený strom uprostred dediny alebo hlavného námestia.
1. máj – Sviatok práce
1. máj ako Štátny sviatok sa oslavuje od roku 1890 a stal sa sviatkom pre všetkých pracujúcich ľudí na svete. Tento deň je pamätný na všeobecný štrajk a masové demonštrácie chicagských robotníkov, ktoré sa konali v roku 1886. Robotníci štrajkovali za skrátenie pracovného času z 12 na 8 hodín denne.   Robotníci nemali nárok na deň voľna a pracovali sedem dní v týždni. V roku 1886 viac ako 25 tisíc robotníkov v Chicagu zastavilo prácu a vyšli do ulíc.
Štrajky pokračovali pár dní ale 3. mája 1886 využila polícia stretnutie štrajkujúcich so štrajkokazmi a začala paľbu do robotníkov pred továrňou Mac Cormicka, čo bola továreň na výrobu hospodárskych strojov. Pri tejto továrni  bolo zabitých 6 osôb a pár desiatok ľudí ťažko ranených. Tieto krvavé udalosti v Chicagu rozpútali úrady v celých Spojených Štátoch štvanice proti robotníckemu hnutia a začalo sa masovo zatýkať.
Po vzniku Československa bol  1. máj vyhlásený za štátny sviatok. Urobil tak prezident T. G. Masaryk v roku 1919. Prvomájové oslavy sa niesli pred pár rokmi v duchu boja proti nezamestnanosti a zhoršovaniu postavenia pracujúcich.   Až neskôr sa počas osláv vyjadroval protest proti fašistickej ideológii a vojne.
Mnohí si ešte pamätajú na typické oslavy za socializmu. Povinnosťou každého bolo sa zúčastiť sprievodu, kde nechýbali červené zástavy, alegorické vozy, transparenty, podobizne zakladateľov komunizmu, pionierske šatky a nadšené pokriky pracujúceho ľudu.
Dnes už mladšie generácie vnímajú tento den ako svatok oddychu a len staršie ročníky si možno zaspomínajú na ťažké časy minulé. Sviatok práce tak v sebe nesie už 122 rokov svoj význam a hodnotu.
8. máj - výročie ukončenia druhej svetovej vojny v Európe
Brusel 5. mája (TASR) - Dňa 8. mája si krajiny EÚ pripomínajú víročie ukončenia druhej svetovej vojny v Európe. Deň víťazstva nad fašizmom je štátnym sviatkom aj Slovenskej republiky.
Druhá svetová vojna vypukla 1. septembra 1939, keď hitlerovské Nemecko napadlo Poľsko. Vojská agresorov (najmä Nemecka a Japonska) v prvých rokoch vojny dosahovali veľké víťazstvá na všetkých frontoch. K obratu v prospech spojencov, na čele ktorých stáli veľmoci - ZSSR, Veľká Británia a USA došlo na prelome rokov 1941 a 1942, keď sovietske vojská odrazili nápor fašistov v bitke o Moskvu. O rok neskôr zopakovali prelomový úspech v bitke o Stalingrad. Tú Červená armáda víťazne zavŕšila v zime v roku 1943.
Západné veľmoci začali obmedzovať rozpínavosť fašistickej moci a teroru predovšetkým zastavením nemeckého ťaženia v severnej Afrike (1942-1943), dobytím Sicílie (1943) a úspešným vylodením v Normandii (1944).
Na prelome apríla a mája v roku 1945 bolo len otázkou času, kedy zdecimované fašistické Nemecko, hlavný agresor vojny, bude donútené podpísať kapituláciu.
Dňa 2. mája 1945 1. bieloruský a 1. ukrajinský front Červenej armády dovŕšil porážku nmeckých obranných zoskupení pri Berlíne. Hlanému vyjednávačovi ZSSR generálovi Vasilijovi Čujkovovi sa ani po samovražde Adolfa Hitlera nepodarilo dohodnúť kapituláciu už prakticky porazeného Nemecka.
Následne západní spojenci totálne rozdrvili nemecký odpor na západnom fronte. Hitlerov nástupca, veľkoadmirál Karl Dönitz, aj keď vedel, že kapitulácia je nevyhnutná, sa najskôr snažil zabezpečiť evakuáciu čo najväčšieho počtu vojakov a civilistov z východných oblastí Nemecka na západ. Medzitým bolo 3. mája 1945 dovŕšené oslobodenie Slovenska, keď posledné zvyšky nemeckých vojsk zlikvidovali v Javorníkoch a Bielych Karpatoch.
S Nemeckom kolaborujúca vláda slovenského štátu aj s prezidentom Jozefom Tisom podpísala kapituláciu 8. mája 1945. Metropolu bývalého Československa - Prahu ohrozovali stále nemecké jednotky, preto 5. mája 1945 vypuklo májové povstanie pražského ľudu.
Dňa 7. mája 1945 o 02.41 h bola v sídle štábu západných spojeneckých vojsk v Remeši podpísaná kapitulácia, ktorú okrem predstaviteľov Nemecka podpísalo osem spojeneckých generálov (ZSSR, Veľká Británia, USA, Francúzsko), pričom 8. mája 1945 do 23.01 h. mali byť ukončené všetky boje.
Sovietske vedenie však pokladalo tento dokument za priebežný a preto sa tento akt podpisu zopakoval z 8. na 9. mája 1945 v sídle sovietskeho štábu v Berlíne-Karlhorste.
Dňa 9. mája 1945 zdolali posledné zvyšky nemeckých vojsk v Prahe, keď českým povstalcom prišli na pomoc sovietske vojská. Časť Európy, ktorú oslobodili západní spojenci, si Deň víťazstva pripomína 8. mája a vo východnom bloku na čele so ZSSR ho oslavovali až na základe oslobodenia Prahy 9. mája.
Po páde socialistického bloku sa vo viacerých východoeurópskych krajinách, až napríklad na samotné Rusko, presunuli oslavy Dňa víťazstva nad fašizmom na 8. mája.
V skutočnosti sa však vojna v máji 1945 ešte neskončila. Mohutné boje prebiehali na Ďalekom východe a v Tichomorí medzi americkými a japonskými vojskami. Až zhodenie dvoch atómových bômb na Hirošimu a Nagasaki urýchlilo kapituláciu Japonského cisárstva, ktorú podpísalo 2. septembra 1945.


Čítajte viac: http://www.sme.sk/c/3281093/8-maj-vyrocie-ukoncenia-druhej-svetovej-vojny-v-europe.html#ixzz2RsRU1Oas


Prichádza máj - lásky čas
Takmer každý mesiac v roku má istý prívlastok. Inak to nie je ani s patym mesiacom v roku, ktorý sa považuje za čas lásky.
Jedna zo starých ľudových múdrostí vraví, že dievča, aby po celý rok dostatok lásky malo, musí ho v prvý májový deň mládenec pobozkať pod rozkvitnutou čerešňou. V češtine máj - květen zase znamená, že všetko začína kvitnúť a je v rozpuku. A nielen kvety, stromy, ale i dievčence.
Láska je mocná čarodejnica - a cez bozky sa jej moc znásobuje. A práve bozk je jedným z prejavov náklonnosti i  fyzickým vyjadrením lásky a vznikol v starom Grécku. Bolo to v čase, keď bojovníci bývali často na dlhých výpravách a ich ženy si tak nezriedka spestrovali svoju samotu holdovaním plodov boha vína Dionýza. Muži po návrate privoniavali k ústam svojich žien, aby sa presvedčili, či moku nebolo o čosi navyše. Osvietený rímsky cisár Flavius Valerius Konštantín I. Veľký (275-337) už o bozku hovoril, že je to ušľachtilá záruka predbežnej manželskej zmluvy.
Pre objatia a bozky našich prarodičov existoval návod, ako sa bozkávať. V istom Dôverníku lásky ponúkajú tento postup: "Prvou zásadou je, že máš byť vyšší ako dáma, ktorú hodláš pobozkať. Vezmi jej pravú rúčku do svojej a jemne ju pritiahni k sebe. Súčasne zdvihni ľavú ruku cez jej pravé plece a spusť ju šikmo pod jej ľavé rameno. Potom si ju priviň na hruď. Vtedy zakloní hlavu dozadu. Stačí, ak sa trochu nakloníš dopredu, pritlačíš pery na jej pery a bozk bude hotový. Nepočínaj si však pritom hlučne, akoby si naháňal zlodeja, a nevrhni sa na dámu ako vyhladnutý jastrab na prepeličku."
Dnesná predohra na vyjadrenie náklonnosti nebýva taká dôkladná. Svoje už povedali aj vedci, ktorí spočítali bozky ako stratu času z nášho života a výskumníci opisovali rozličné druhy bozkov rôznych národov. Známe sú napríklad Eskimácke obtretie si nosov alebo zvyk Polynézanov, kde si zaľúbenci navzájom vytrhávajú mihalnice alebo obočie.

http://www.24hod.sk/prichadza-maj-lasky-cas-cl13141.html

Medzinárodný deň detí
Medzinárodný deň detí (skr. MDD) je sviatok detí, ktorý sa oslavuje v mnohých krajinách sveta. Medzinárodný deň detí sa zvyčajne (ale nie všade) oslavuje každoročne 1. júna. Na Slovensku (a v niektorých ďalších krajinách bývalého sovietskeho bloku) sa slávi od roku 1952.
Myšlienka Medzinárodného dňa detí vznikla na Svetovej konferencii pre blaho detí (World Conference for the Wellbeing of Children) v Ženeve, v Švajčiarsku v roku 1925. Na tejto konferencii zástupcovia 54 krajín schválili deklaráciu, ktorá sa zaoberala chudobou, detskou prácou, vzdelaním a inými otázkami týkajúcimi sa detí na celom svete. Po konferencii viacero vlád zaviedlo v svojich krajinách takýto deň, s cieľom urobiť deťom radosť a zároveň poukázať na problémy týkajúce sa detí vo svete. Nie je úplne jasné, prečo práve 1. jún bol vybraný ako MDD. Avšak tento dátum je na svete najobľúbenejší, oslavuje sa vo viac ako 21 krajinách.
V tento deň je zvykom, že sa na školách neskúša.
Prvý jún sa uchytil obzvlášť v komunistických krajinách, kvôli čomu vznikla mylná domnienka, že MDD bol komunistický vynález. Avšak Deň detí sa napríklad v USA oslavoval prvýkrát už v roku 1925, a to v San Franciscu.

Čo už by sme neurobili pre svoje detičky? Zvlášť, keď majú svoj veľký deň? Tie menšie Medzinárodný deň detí možno nevnímajú ako sviatok, ale staršie deti vedia, že je to príležitosť, ako od rodičov vydrankať darček, po ktorom im srdiečko piští. Čo darovať a neprehnať to?
 Keď sviatok, tak so všetkým, čo k tomu patrí. Mnohé deti svoj veľký deň vnímajú aj cez darčeky. Oslávencovi to napokon prináleží. Hoci niečo iné je mať narodeniny a niečo iné je sviatok detí, ktorý patrí všetkým malým človiečikom na svete. Lenže vysvetlite to svojej ratolesti, ktorá sa hádže o zem, pretože kamarát v škôlke dostal k sviatku detí bager a kamarátka barbinu?
Všetko s mierou
Aj keď ste zástancami skromnosti a usúdili ste, že Medzinárodný deň detí je najmä sviatok o zážitkoch, predsa len malá sladká drobnosť nemusí byť márna. Nie však balíček sladkostí, ktorý je váš potomok schopný spratať ešte v ten deň a večer sa skončí plačom, že ho bolí bruško.
Radí odborníčka: psychologička Mária Tóthová Šimčáková
„Deti dnes dostávajú naozaj všetko, čo si zaželajú. Aj Deň detí je príležitosť, keď vyjednávajú, aký dar by mali dostať k svojmu sviatku. Práve Deň detí by mal byť sviatkom, kde darčekom by mohol byť spoločný program rodiny. Podľa želania detí by si vybrali nejaký výlet, výstavu, kino, divadelne predstavenie... Bude to čas, ktorý spolu strávia a do pamäti si uložia krásny spoločný zážitok. Dobrá rada by preto bola: Nasmerujme deti ku skromnosti. Aby dieťa pochopilo, že si nemôže napísať zoznam desiatich vecí, ktoré majú veľkú hodnotu, a všetko mu bude splnené. Dieťa by malo byť spokojné za to, čo dostalo. Je veľmi zlé, ak dieťa nevie byť šťastné z toho, čo má, ale je smutné pre to, čo nedostalo. Dôležitá je však chuť a snaha niekoho obdarovať, ku dňu detí sa hodí skôr zážitok alebo drobný darček, a tým mu urobíte veľkú radosť."
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